

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

 Redacción y Administración:
PLAZA DE MARÍA PITA, 7
 Teléfono, 110. Franqueo concertado.

ENSEÑANZAS HISTÓRICAS

HAGAMOS PATRIA

Ha hecho bien el Directorio al creerse en el caso de rectificar la draconiana resolución que un momento puso con fuerza abrumadora sobre los concejales catalanistas. Aunque nos parece—y quizás equivocamos—un tanto confuso ese que no hay que exagerar las medidas extremas en el problema catalán, anticuamos, paladina y lealmente, que más vale pecar por carla de generosidad en el caso presente que de dureza.

Quiero decir esto que el articulista comulgó en la parroquia del Sr. Puig y Cadafalch? En modo alguno. Por muchas vueltas que él y yo diéramos en el laberinto político, por improvisado que sea, es cosa cierta que no nos encontramos nunca en dos o tres parroquias por los menos. Si hemos de ser sinceros, consideramos con alegría que nada tiene de malasana, sino, por el contrario, de reparadora y justiciera, la puntería que el general Primo de Rivera ha aplicado a las condignas posturas que le presentaron aquéllos que a raíz del golpe de Estado se dijeron, sin duda; a río revuelto, ganancia de pescadores. Muy bien empleado les está a los oficiales, a los soldados, a los aduladores lo que ahora les sucede. Mas de ahí a que aplaudimos la extirpación, por medios violentos, de los ideales catalanistas, media un abismo que no pensamos flanquear nunca por diversas razones, una de las cuales no estaría de más sea oída por quienes tienen el deber de no hacer oficio de comercio fértil a cuenta se refiere con esta cuestión.

La violencia, sobre no ser persuasiva, se ha demostrado que suele ser fúnesta. Ahí está el ejemplo de Irlanda, y más lejos, para nosotros, españoles, el de Cuba. Hay que decir, sin embargo, que se trata de fenómenos diferentes que no es lícito equiparar, cual se hace harto frívolamente con frecuencia. Cataluña no está en la situación de Cuba respecto al resto de España, bajo ningún aspecto, exactamente lo mismo puede aseverarse de Irlanda. Lo que cabe admitir en cuanto a la última, para ejemplo de los Gobiernos de la mesa central, que no está de más fijarse en la resolución de Inglaterra de otorgarle un amplio estatuto de autonomía y en la consecuencia de éste. A partir del instante en que Lloyd George se sintió tocado de la grava de transigencia, la guerra civil ha cesado en aquel país casi por completo, como por ensalmo. Irlanda, no obstante, continúa siendo inglesa. Repetimos que si caso a pesar de todo, es muy diferente. De él se desprende una enseñanza, esa "si" que brindamos a quien corresponda.

Existen dos clases de separatismo—y hay que recordarlo con alivio—uno, más o menos numeroso, que se fragua en Cataluña, y otro que se nace precisamente en Madrid, predicando el odio contra los catalanes. Los que tal manipulan son separatistas de primera clase. Si a las demandas sobre una mayor amplitud administrativa y descentralizadora se contesta con la provocación y la persecución, aquél extraño será que tal conducta acarree, a la postre, funestas consecuencias?

Es un error, con trazas de resurrección faraónica y aspiración al mausoleo lingüístico, más sedentaria que reflexivo, aspirar al uso del catalán en detrimento del idioma común a toda España y América ibérica; pero ¿qué le vamos a hacer? si así lo quieren los catalanes, infiero que es empresa baladri tratarles de persuadir por otros medios que aquellos que les enseñan la amarga realidad, "dejad hacer", les diría de buena gana a los que piensan que con prohibiciones se adelanta algo.

No hagamos digresiones que pueden llevarnos por paveruradas—verdaderas y detengámonos en terreno explorado y conocido. El problema catalán no se resuelve sino mediante compromiso entre las partes intercambiadas. ¿Qué es lo patriótico? Desear ardientemente esa inteligencia, que borre definitivamente ese antagonismo que puede llegar a ser irreductible o colaborar con inconsciencia a él y complementarlo? Mucho nos queda que aprender aún del federalismo de Pi y Margall. Hablando con la sinceridad que la cuestión demanda, no venimos en qué podían rompiérselas los vínculos nacionales entre Cataluña y España, o entre las diversas regiones o las provincias, concediéndoles una descentralización de funciones en aquello que es puramente administrativo, y, si es preciso, en lo que atañe a su gobernanza; pero que nada compromete la ley fundamental y el lazo del Estado, como son la defensa del territorio, los asuntos diplomáticos y la facultad de reformar o renovar, de aprobar o desaprobar, ratificada por el Parlamento general de la nación. Niún peligro hay en que cada región haga lo que no hace, por lo común, cada Diputación. No existe de más, en todos los sentidos, que meditemos un tanto sobre la pasada conducta ante acontecimientos que fueron transicionales para la patria. En último término, la idea de una federación ibérica no da tiene de antipatriótica, y quieren saber si con más o menos retoque y añadidura, al cabo de los años, puede sustituirse a España el medio de reforzar su unidad y echar sus cíntomas constitucionales de modo menos molesto que los que actualmente le sirven de asiento. Eso sí, esta obra sólo pueden realizarla unas Cortes Constitucionales. Y, para ello, en el continente, por los dioses, desde Madrid Desarménsela, más con nuestra PREDICIÓN LOS TERREMOTOS.

Un redactor del diario italiano "Il Messaggero" ha celebrado una entrevista con el escultor Rafael Bendani, vecino de Faenza, cuyos recientes pronósticos sobre los fenómenos sismicos habían provocado la admiración general por sus precisiones cronológicas y locales.

El señor Bendani, que se ha dedicado con pasión al estudio de la sismología, pre-

dijo, entre otros, los terremotos del 21 de Diciembre en América y del 2 de Enero en las costas del mar Egeo, y ha manifestado al periodista que en el corriente mes se producirán jigeras sacudidas en América en la noche del 15 y en la madrugada del 20.

FREOCIDAD

Según dice un periódico malagueño, este siendo objeto de comentarios la denuncia formulada por un niño ante la Junta local de primera enseñanza contra el maestro de escuela de Nuestra Señora de los Dolores, al que acusa de no dar clase los jueves por la tarde.

¿Qué monada de chico! Tan joven y ya delator. Seguramente hará carrera.

Es una verdadera lástima no tener al alcance de la mano a ese niño prodigo para ponerle hecho un tomate en el lugar en que la espalda cambia de nombre.

nese de origen hispano en el Nuevo Mundo.

La admisión de los trabajos, escritos en lengua castellana, que podrán ser publicados o inéditos, se efectuará en la Secretaría general de la Academia de Bellas Artes hasta las doce de la mañana del día 30 de septiembre del año actual.

En años sucesivos, la Academia convocará el concurso sobre temas de las demás Bellas Artes.

EFFECTOS DEL TEMPORAL

UN CONTRAMAESTRE AHOGADO

Arribó a este puerto el vapor italiano "Galliano" de la matrícula de Génova, que de Barry Docks se dirigía a aquél puerto con un cargamento de carbón.

Este buque sufrió, como tantos otros, los efectos del último temporal que, aparte de las averías experimentadas en su cubierta, costó la vida a un tripulante.

La mañana del día 9, después de haber pasado una noche horríbil, en la que no sólo el viento sinió una mar immense amenazaba hundir la nave, hallándose reparando una avería en los cuartos de la escolilla número 2, el primer oficial, un marinero y el contramaestre, un golpe de mar derribó a los tres hombres, llevándose al contramaestre, a quien se vió durante unos momentos luchando con el mar.

Inmediatamente lanzóse un salvavidas, pero no pudo ser asido por el naufragio, quien desapareció rápidamente envuelto por las olas.

La víctima se llamaba Pellegro, era de nacionalidad italiana y dejó viuda y dos huérfanos.

El Corresponsal.

Coruña, 13 de Enero de 1924.

AIRE DE FUERA

EL TRABAJO DE ALEMANIA.

Según telegramas de Berlín, el ministerio de Trabajo ha restablecido la jornada que regía antes de la guerra, para todas las industrias derivadas de la potasa.

Obreros y patronos han estado de acuerdo.

Las condiciones del trabajo en toda Alemania sufren un cambio radical. La ley de las ocho horas está prácticamente abandonada, y la jornada de nueve a diez horas constituye la regla general. Por si fuero poco, se va restableciendo el trabajo a destajo.

LOS SORDOS OYEN CON LAS MANOS.

El profesor de Psicología de la Universidad del Noroeste (Chicago), mister Robert H. Gaul, ha inventado un nuevo procedimiento para que por medio del tacto oigan los sordos los sonidos emitidos a través de un tubo de metal.

Dicho profesor ha sometido a su procedimiento a dos estudiantes completamente sordos, consiguiendo que al tocar el tubo que recogía las palabras pronunciadas por él, las ondas transmitidas se traduzcan claramente en vocábulos sobre la piel o los nervios de los auditores.

En la actualidad puede el profesor hacerse oír de los pacientes aun cuando estos se hallen a distancia de 70 pies.

LAS MANCHAS DÉL SOL

El sol tiene una nueva mancha roja de grandes dimensiones.

¡Habrá hecho alguna tontería el Astro Rey?

LA VIDA DE ITALIA

Según unos datos que leemos en la revista "Nueva Antología", la vida en Italia encarezca en progresiones alarmantes.

Por lo visto, el "diseño" del fascismo, a pesar de su carácter napoleónico, de sus arengas inflamadas y de sus amplios anuncios histéricos, no logra hacer enteramente felice a sus compatriotas.

Mussolini ha podido con los socialistas y ha deshecho, a fuerza de ricino, a los comunistas; pero se ha extraviado ante el poderío de Su Majestad el Acaepador.

Quizás Mussolini no se entera del precio de las cosas o, acaso, la parece que se hallan al alcance de su mano casi divina. Y puede que tenga razón. Todo el mundo conoce la afición vidente que el dictador romano tiene por pasear triunfalmente en avión, sobre la Vía Apia, rozando casi las nubes algodonosas... Que es donde se refugian en Italia las subsistencias...

Por cierto que es curiosa la estadística que publica "Nueva Antología"; el pan y las legumbres han triplicado y cuadruplicado su precio desde 1914. Se ha leído que se ha duplicado y quintuplicado el de vino, carne, leche, manteca, azúcar y el café. Las frutas y ensaladas, que tan importante papel juegan en la alimentación de los italiani, cuestan seis y siete veces más de lo que costaban antes de la guerra.

El señor Poveda, estuvo ayer mismo a cumplimentar al capitán general y al general gobernador civil.

Las nuevas Diputaciones

En la Coruña

Como no está lejana la fecha en que se han de constituir las nuevas Diputaciones y son varias las provincias en que ya está hecha la designación de los diputados que sustituyen a los removidos del cargo, la gente tiene ganas de saber noticias relacionadas con este particular.

Por hoy no las hay concretas, pues en el gobierno civil no está terminada la combinación y cuanto pueda adelantarse es sólo a título de rumor.

Desde luego han de ser base de la futura corporación los representantes de los partidos judiciales, propuestos por los delegados gubernativos y su número no es fijo, pues aunque los partidos son 13, sin contar la capital, parece lógico que las ciudades de importancia como Santiago, Ferrol y aun Betanzos, tengan más de un representante. Por eso no es aventurado suponer que los diputados representantes de los partidos sean diecisiete o diecisiete y tal vez alguno más, quedando diez designados por la capital para completar el número de 28, que es el total de miembros de la corporación.

Como en el decreto de reforma se contiene la autorización para designar a los removidos, se aseguraba ayer que dos de éstos formarán parte de la nueva Diputación. Y para el resto de las vacantes sonaban nombres tan significativos como los de D. Félix Estrada Castro, D. Mariano Arribuetes, D. Juan Golpe Varela, D. Demetrio Salorio Bujar, D. Luis Menéndez Alorda, D. Dionisio Muro y Carvajal, D. Virgilio Tenreiro, D. Dionisio Tejero y el Sr. Paris, presidente del sindicato católico de obreros del puerto.

Repetimos que nada de esto es noticia de centros oficiales, sin conversación de la calle y que las incompatibilidades, renuncias, excusas, etc., dejan marchar bastante para que surjan todavía menos nombres en la combinación.

De todas suertes ésta se hará en breve poco y tal vez hoy quedará ultimada.

Niélturas dura esta situación transitaria, estará encargado de la ordenación de pagos de la Diputación provincial el gobernador, quien se hizo cargo ayer de la Caja, previo arqueo.

En Lugo

(Por teléfono)

LOS NUEVOS DIPUTADOS

Lugo 15.

Han sido nombrados diputados provinciales por los distritos de esta provincia los señores siguientes:

Capitán-D. José María Montenegro, abogado; D. Augusto Pozzi, propietario; D. Salvador Velasco, director del Instituto, y D. Julio Castineira, obrero.

Chantada-Sarria—D. Antonio Salgado Somoza, abogado; D. Ramón Lorenzana Rodríguez, abogado; D. Camilo González Cabarcos, farmacéutico; D. Manuel Montero Lois, notario.

Fonsagrada-Becerreá. — D. Aniceto Díaz-Cordón, propietario; D. José Pédroso Ulla, abogado; D. Manuel Pardo Varela, notario en Baralla; D. Victoriano Sánchez Lata, registrador jubilado.

Montforte-Quiroga. — D. José Rodríguez Fernández, abogado; D. Pedro Piñeiro, abogado; D. Sabino Castro, abogado; D. Camilo Santomé Engrove, abogado. Mondariz-Ribadeo. — D. Arturo Caamaño Fernández, médico; D. José Estuñorri, propietario; D. José Lago González, comerciante. Falta un puesto por cubrir.

Vivero-Villalba. — D. Alfredo Gao Ríos, médico; D. Julio Taladriz Cázares, propietario; D. Manuel García Olano, banquero, y D. Gabriel Auz, propietario.

El correspondiente.

UNA INSPECCION

Ayer llegó a la Coruña el general comandante regio don Gregorio Poveda, el cual viene a esta capital con objeto de revisar los expedientes de quinias, de la Comisión mixta de reclutamiento, cumpliendo una reciente disposición ministerial.

El señor Poveda, estuvo ayer mismo a cumplimentar al capitán general y al general gobernador civil.

NEUROLOGIA

Falleció ayer nuestro distinguido amigo y consejero el inspector municipal de Sanidad D. Francisco Aznar y casas. Por su edad, de 80 años, y su salud, que se halla al alcance de su mano casi divina, Y puede que tenga razón. Todo el mundo conoce la afición vidente que el dictador romano tiene por pasear triunfalmente en avión, sobre la Vía Apia, rozando casi las nubes algodonosas... Que es donde se refugian en Italia las subsistencias...

Pero donde el encarecimiento alcanza límites insuperables es en el calzado, en los sombreros y en las carnes. Una par de botas, que antes se vendía a 20 horas, se paga hoy a 150. Un sombrero modesto, de diez libras antes del Fasces, ha subido a 80. Y una camisa de hombre, cuyo precio era, aníalo, de diez libras, vale hoy nada menos que sesenta y cinco o setenta.

Por donde, las camisas negras van camino de dejar descamisados a los demás italiani.

PREDICIÓN LOS TERREMOTOS.

Un redactor del diario italiano "Il Messaggero" ha celebrado una entrevista con el escultor Rafael Bendani, vecino de Faenza, cuyos recientes pronósticos sobre los fenómenos sismicos habían provocado la admiración general por sus precisiones cronológicas y locales.

El señor Bendani, que se ha dedicado con pasión al estudio de la sismología, pre-

dijo, entre otros, los terremotos del 21 de Diciembre en América y del 2 de Enero en las costas del mar Egeo, y ha manifestado al periodista que en el corriente mes se producirán jigeras sacudidas en América en la noche del 15 y en la madrugada del 20.

FREOCIDAD

Según dice un periódico malagueño, esta siendo objeto de comentarios la denuncia formulada por un niño ante la Junta local de primera enseñanza contra el maestro de escuela de Nuestra Señora de los Dolores, al que acusa de no dar clase los jueves por la tarde.

¿Qué monada de chico! Tan joven y ya delator. Seguramente hará carrera.

Es una verdadera lástima no tener al alcance de la mano a ese niño prodigo para ponerle hecho un tomate en el lugar en que la espalda cambia de nombre.

EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

CASAS BARATAS

Como el problema de la vivienda se agudiza cada día más en la Coruña, donde se construye, sí, pero casas para ricos únicamente, pues para las clases modestas no hay una habitación ni para un remedio, según ha podido comprobarse hace unos días con motivo del obligado desalojo de las casas de la Avenida de Rubén Darío que el temporal puso en peligro de derrumbe que el temporal puso en peligro de derrumbe que los vecinos se dispusieron a defendere contra la escasez de viviendas y la codicia de los caseros que han inquietado a gentes de reducido sueldo y de pequeño jornal.

Hay constituida ya una Cooperativa de casas baratas a la cual concedió el Ayuntamiento terreno en el Campo de Marte para construir veinticinco chalets burgueses, elegantes y de bonito aspecto que contribuirán a urbanizar aquella parte de la población, convertida hoy en un descampado, y que solo espera para poder comenzar las obras a que el Gobierno apruebe la concesión del terreno y le otorgue los beneficios de la

bela se convierte en estorbo de su desarrollo económico mercantil y de su progreso industrial, viendo en la exportación recaudado su mineral en relación al de África y en la importación, recibiendo el carbón para sus hornos más caro que Bayona para los suyos; y ante datos tan evidentes no podrá ser consuelo de todos que varios admirados bilbaínos embolsen millones, que no perdieron, sino que de jaron de ganar.

Pero aceptemos, aunque con violencia, la hipótesis de que el impuesto no afecta a la mercancía ni al pasaje, sino de modo exclusivo al naviero. ¿Con qué títulos se puede obligar a quienes hayan emprendido negocios marítimos con posterioridad a tan enmarcados pliegos a contribuir al pago de deudas con las cuales no tienen la más remota relación? Y como se hace extensivo tributo de tal naturaleza a los buques de bandera extranjera? ¿Se ha olvidado ya la reciente reclamación de España a Francia—satisficha al fin por Francia, como era justo—al hacer extensiva a los comerciantes e industriales españoles establecidos en el territorio francés la contribución extranjaria de guerra?

Además, cuando el impuesto al tráfico nacional, quedan liberados de él aquellos buques españoles que, por dedicarse a la navegación vagabunda, permanecen alejados años enteros de nuestras costas, y con ello resultaría probablemente que las Empresas más favorecidas por el sencillísimo método de pagar, entre todos lo que algunos le deben queden casi exentos de la nueva obligación.

Es éste el recurso arbitrario que pone algún remedio a la crisis agudísima de la marina mercante? Ninguno, ni pequeño ni grande. El dinero con tantos riesgos recaudado irá en Compañías florescentes y previsoras, a aumentar sus fondos de reserva; en otras, a recordar con algunos dividendos la época locamente pródiga de la guerra, y en otras, a preñar la usura de algún gestor que ha adquirido créditos de estos de las demás al 10 por 100. Pero no navegará un barco más de los que navegan si el mercado no mejora y el flete no es remunerativo.

Por eso yo, siendo diputado de la nación—y nunca perdi de vista la prenencia de los intereses y conveniencias nacionales—, cerré el paso a una aspiración que no iba avalada por el sello de la legitimidad.

INDALECIO PRIETO.

Del Gobierno civil

El gobernador civil condonó una multa que había impuesto al alcalde de Touro, por no tener habilitados desde hace más de un año tres locales para otras tantas escuelas de niños.

Ahora dicho alcalde ofrece hacerlo inmediatamente.

El señor Pozas dio orden para que sea clausurada una escuela nocturna para niños y adultos, que don Ramón Rodríguez Varela, bien establecida en una taberna de la parroquia de Castrope, en Coristino.

TEATRO LINARES RIVAS

MARUXA

El próximo sábado se estrenará en el teatro Linares la adaptación cinematográfica de la hermosa ópera "Maruxa", uno de los mayores éxitos del maestro Vives. El intérprete genial de la protagonista de este poema es la bellísima actriz francesa Pauline Laeddis, deliciosa artista del teatro mudo que encarna a maravilla el personaje de Maruxa.

La película, que es un gran acierto de la casa editora "Cetia Film", está impresionada en los más bellos rincones de las provincias de la Coruña y Pontevedra, buscado con suma habilidad el marco adecuado para las escenas de tercera que tanto abundan en la obra.

El maestro Vives adaptó su partitura a la producción cinematográfica y todo ello hace de "Maruxa" una verdadera cinta extraordinaria, que justifica la gran especiación que ha despertado el anuncio de su próximo estreno.

Salón París

MANANA

JUEVES DE MODA

NO HAGA FUEGO

Extraordinaria «Universal», por

Herbert Rawlinson

El Puerto

EL "OROPESA"

A las diez de la mañana de ayer entró el vapor inglés "Oropesa", de la Compañía del Pacífico. Procedía de Liverpool y la Palma, conduciendo 177 pasajeros en tránsito.

En la Coruña desembarcaron D. Ricardo Rodríguez Pastor y su señora que regresan de La Palma.

Mientras estuvo el barco fondeado en el puerto saltaron a tierra un centenar de turistas que recorrieron la población visitando la tumba del general inglés Sir John Moore, en el jardín de San Carlos.

A las cinco de la tarde zarpó el "Oro" para los puertos de América del Sur, desde donde continuará viaje a los del Pacífico por el estrecho de Magallanes.

En la Coruña embarcaron veinte pasajeros.

EL "POLAND"

Procedente de Amberes y Santander.

Teatro Linares Rivas-Empresa Méndez

SIEMPRE EXHIBICIONES SELECTAS

HOY: ESTRENO de la tercera jornada de la interesante serie alemana

LA TUMBA INDIA

MAÑANA: La hermosa cinta-espresa en cuatro partes,

LA CHICA DEL TAXI

Admirablemente interpretada por la encantadora actriz

DE HEVEN

SABADO: ACONTECIMIENTO ARTISTICO NACIONAL

ESTRENO

de la película española, hecha en los alrededores de La Coruña y Vigo

MARUXA

Con música adaptada por su autor el maestro VIVES

LA MARINA INGLESA

Dos divisiones en Ferrol

(Por teléfono)

Obsequio del vicecónsul.—Visita a los barcos.—Un banquete.—Te dansant.

Un banquete a bordo del "Copeney".

Fiesta en honor de los niños.—Otro crucero.—Baile de etiqueta.—Vas

ras noticias.

Ferrol, 15.

ga.—Arzúa; contra Félix Amo Vila y otros, por disparo de arma de fuego y lesiones. Letrados Casás, Novoa Seoane y Rodríguez (D. Eusebio).

Sección segunda.—Ferrol; contra Juan Martínez, por hurto. Letrados Cal y Laque.—Muros; contra Leonor León, por desacato. Letrado Novoa Seoane.

CINE Y VARIETES EN EL ROSALIA

Balder en La Coruña

Los admiradores del prodigio Rey de la ventriloquía, Balder, que en nuestra capital constituyen una numerosa legión, tendrán hoy la grata oportunidad de poder aplaudir de nuevo al simpático artista que, con sus maravillosos autómatas, forma uno de los números más apreciados de nuestro público.

Asistieron, además, el director de la Constructora Naval Mr. Spiers, la bellísima hija del Sr. Martín, la linda señorita Isabel Muñiz, el cónsul Sr. Antón y su distinguida esposa.

El menú servido fué espléndido, llamando la atención el regalo decorado de la mesa.

"Los marineros ingleses mostraronse agradecidísimos por tan delicada atención.

El contralmirante de la rota hizo público, que desde ayer y hasta el viernes podrán visitar los buques cuantos personas lo deseen de dos a cinco de la tarde.

Esta noche se celebrará en el Hotel Suizo el banquete ofrecido por la colonia inglesa a sus compatriotas.

Asistieron unos señores convencionales. Será presidido por el director de la Constructora Naval Mr. Spiers, el con trámite Buir y el vicecónsul señor Martín.

El comedor ha sido hermosamente decorado con banderas nacionales, destacándose la inglesa y la española en la parte.

El jueves, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en el palacio de la Capitanía general un te dansant en honor a los oficiales ingleses.

Concurrirán muchos de nuestros oficiales con sus distinguidas familias.

Asistirán también las autoridades. Mañana se celebrará a bordo del buque insignia "Copeney" un banquete en honor de las autoridades.

Asistirán el capitán general del Departamento, el alcalde de Ferrol, el gobernador militar, el comandante general del Arsenal, el vicecónsul de Inglaterra, el director de la Constructora Naval y el comandante d. Alarcón.

Uno de estos días se celebrará a bordo uno de los buques de la escuadra una fiesta en honor de los niños de la colonia inglesa.

Serán convidados con una espléndida merienda.

Vaya a ocuparse a la escuadra luego ayer el crucero "Crescento".

...convidando cumplidamente a los autoridades.

Se celebró hoy en el teatro Colón el baile de claque con que el «Crescento» obsequió a los oficiales ingleses.

Fue una fiesta lucidísima.

El coliseo, adornado con plantas y flores, brillaba espléndido de luz.

La diversidad de uniformes de la marina británica y española daban a la sala un aspecto brillantísimo.

Asistieron numerosos y bellísimos señores elegantemente ataviados.

En los púicos y platos veíanse las familias más conocidas de la localidad.

Los oficiales ingleses lucían especialmente observados.

Esta tarde volverá a lucchar la selenidad de la escena, que el club ataca.

Mañana se verificará un gran encuentro entre el equipo «Copeney», campeón de la flota inglesa y el de la estación portuaria.

Ai te dansant que en la tarde de mañana se celebrará en nuestro primer teatro, fueron invitados el contralmirante de la escuadra, los comandantes y oficiales de los buques, el vicecónsul señor Martín y otras distinguidas personalidades.

Ayer hubo otra vez franceses de servicio de los tripulantes de la escuadra y como el día anterior la animación en los cañones de feria fue extraordinaria.

Hubo partido de tenis y excursiones de caza y pesca.

Dos selecciones inglesas jugaron en el campo de Caranza.

Muchos marineros trajeron ayer tarde una visita al Arsenal y al Astillero.

No llegaron los dos remolcadores ingleses que se esperaban ayer.

La escuadra abandonará este pueblo el sábado al medio día.

Los oficiales británicos harán hoy una visita al crucero explorador "Reina Victoria" Eugenia.

Nos invito,

Nosotros lo interpretamos de interés bajo el punto de vista del contagio y de la herencia; de todos modos, ya no se diagnostican tan a la ligera los procesos catarrales de las personas de edad, a las cuales no se les daba ninguna importancia en su personal ni social.

Hallaron y Pólez insisten recientemente sobre la importancia social y epidemológica de la tuberculosis de los viejos. «La bronquitis crónica, acompañada o no de enfisema pulmonar, es producida muchas veces por una tuberculosis ignorada.

Cuñette llama la atención acerca de la frecuencia de la tuberculosis de las nodrizas, que en sus formas obscuras representan un peligro por la eliminación de bacilos por la leche.

Médicamente podemos precisar con exactitud del diagnóstico precoz y por lo tanto instaurar a tiempo un tratamiento eficaz. El fracaso de la terapéutica, no atañe al médico; cae de lleno bajo la responsabilidad del desamparo social. Nuestra labor resulta estéril sin el concurso de los organismos oficiales, que deben dar medios para desarrollar el plan de cura y de prevención.

Los seleccionados los dos únicos aspirantes don Manuel González Alegre y don Francisco Illescas Vieiro, capitanes de la Marina mercante.

TIRO AL BLANCO

El general gobernador comunicó al comandante de Marina que a partir de hoy, los ejercicios de tiro al blanco con fusil y ametralladora, que venían haciendo en Punti Hermida las fuerzas de esta guarnición, continuarán en el campo de los Ejercitados de ocho a once y media de la mañana y de ocho a 11 de la tarde.

OBRENDES.—Los hermanos Antonio y Vicente Rosal Otero, se presentaron hace pocas días en el domicilio de su vecino Andrés Marco Rey, armados de espaldas y preguntando por una chica llamada Carmen. Como les contestaron que no estaba en casa se dijeron que la buscarían para matarla.

Andrés Marco hizo la correspondiente denuncia a la guardia civil, que devuélve a los hermanos Rosal, poniéndolos a disposición del juez de instrucción del partido.

Tribunales

Se juzgará para el día de hoy, Saúl de lo Civil.—Coronel: don Ruiz Domínguez con D. Ricardo Canosa, sobre reconocimiento de reina. Letrados Durán García y Blanco Rojas Espada. Catedráticos: D. Ricardo Bermejo con la Compañía de ferrocarriles "The West Galicia", sobre pago de pesetas. Letra dos Pérez Neu y Vivas.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Santiago: contra Ezequiel Rey Turina, por intento. Letrados Abad Conde y Vilas.—Coronel: contra Angel Belo Reyero, por lesiones. Letrado Ju-

ga.—Arzúa: contra Félix Amo Vila y otros, por disparo de arma de fuego y lesiones. Letrados Casás, Novoa Seoane y Rodríguez (D. Eusebio).

Sección segunda.—Ferrol: contra Juan Martínez, por hurto. Letrados Cal y Laque.—Muros: contra Leonor León, por desacato. Letrado Novoa Seoane.

EL ORZAN — Miércoles 16 de Enero de 1924

TEATRO LINARES RIVAS

Sábado:

La grandiosa adaptación al cine de la ópera

.. MARUXA ..

Con su hermosa partitura arreglada por el maestro

VIVES

CUENTOS FRANCESES

UN HIJO DE FAMILIA

Duro oficio el nuestro—dijo el señor Frutuoso con sonrisa de hombre desconfiado. Al que alquila su casa, un carrozuelo o muletas se le tiene por negociante leal. A mí, que alquilo mi dinero se me llama usurero. ¿Qué diferencia hay, decididamente, entre mi comercio y el vuestro?

—Los beneficios que obtieneis, señor Frutuoso. ¡Ese esento por cierto!

—Ya salió el argumento de siempre: Creo que yo no preferiría prestar al diablo.

—¿Quién se lo impide?

—Los riesgos, señor mio.

—No pude menos de sonreírme, y excusar.

—Pues un sorro viudo.

—No pude menos de sonreírme, y excusar.

—Dijo oficio el nuestro—dijo el señor Frutuoso con sonrisa de hombre desconfiado. Al que alquila su casa, un carrozuelo o muletas se le tiene por negociante leal. A mí, que alquilo mi dinero se me llama usurero. ¿Qué diferencia hay, decididamente, entre mi comercio y el vuestro?

